一、二版责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.ci



信贷流向折射金融服务实体经济质效提升

-专家谈新时代我国金融支持实体经济新成效

□据新华社报道

金融是实体经济的血脉,为实体经济服务是金融的天职。过去10年,我国人民币贷款余额和社会融资规模增速始终保持在10%以上,与名义GDP增速基本匹配。

党的十八大以来,在以习近平 同志为核心的党中央坚强领导下, 我国金融业发展取得历史性成就, 金融供给侧结构性改革持续深化, 信贷总量稳健增长,融资结构持续 优化,金融服务实体经济质效不断 提升,牢牢守住了不发生系统性金 融风险的底线,有力支持了国民经 济稳健发展。

信贷总量稳健增长,金融与实体经济良性循环逐步形成

金融要把为实体经济服务作为 出发点和落脚点。党的十八大以来, 我国稳健实施以我为主的货币政策, 总量上保持流动性合理充裕,价格 上降低融资成本,结构上突出对重 点领域、薄弱环节的支持力度,服 务实体经济的能力和水平不断提升。

"我国金融支持实体经济力度 稳固、方向精准,有力、有度、有 效地保障了国民经济稳健发展。"中 国民生银行首席经济学家温彬表示, 我国稳健的货币政策保持定力,货 币信贷总量稳健增长,为经济高质 量发展提供了适宜的金融环境。

服务实体经济高质量发展,首先要管好总量闸门,保持货币信贷总量合理稳定增长。2018年以来,中国人民银行共13次下调存款准备金率,释放长期资金10.8万亿元;2018年至2021年,我国非金融部门总债务年均增长10.4%,比2013年至2017年年均增速低4.1个百分点。

在当前经济形势下,金融为实体经济提供更有力支持有着重要的现实意义。数据显示,今年8月末,M2余额259.51万亿元,同比增长12.2%;前8个月,我国人民币贷款

累计增加 15.61 万亿元, 同比多增 5540 亿元。

国家金融与发展实验室副主任曾刚表示,面对复杂严峻的国内外环境,我国稳健的货币政策保持定力,既保持金融支持实体经济力度稳固,又避免"大水漫灌"式的强刺激,宏观杠杆率基本稳定,为经济平稳运行提供了有力支撑。

与此同时,通过贷款市场报价 利率(LPR)定价改革,以及金融 业减费让利等政策推动,近年来实 体经济融资利率显著下行。

"我国金融市场的特点在于, 坚持和加强党对金融工作的领导, 确保金融发展不偏离服务人民和服 务实体经济的本源,同时充分发挥 金融市场机制作用。只有这样,才 能真正实现金融与实体经济的良性 循环。"曾刚说。

金融改革持续深化,有 力推动经济高质量发展

深化中小银行改革、完善资本市场基础性制度、持续健全金融机构公司治理、推进金融监管体制改革……党的十八大以来,我国持续深化金融供给侧结构性改革,全面提升金融服务实体经济能力,为构建新发展格局提供有力支撑。

10 年来,我国信贷结构持续优化。围绕国家经济发展目标,瞄准高质量发展方向,金融业不断优化资金投向结构,持续加大对普惠小微、绿色发展、科技创新、乡村振兴等重点领域和薄弱环节的支持。

2022年6月末,普惠小微贷款余额22万亿元,同比增长23.8%,连续38个月保持20%以上的增速;绿色贷款余额19.55万亿元;涉农贷款余额47.1万亿元。2022年上半年,制造业贷款增加3.3万亿元,同比多增1.6万亿元,其中高技术制造业贷款同比增长28.9%。

10 年来,我国多层次资本市场建设进一步完善。全面深化资本市场改革,加强基础制度建设,大力健全多层次市场体系,推出新三板、

科创板,设立北交所,资本市场对实体经济的适配性大幅增强。10年来,股票市场规模增长238.9%,债券市场规模增长444.3%,股债融资累计达55万亿元。

"经过 10 年的调整和优化,金融供给侧结构性改革为我们应对疫情风险和国际风险打下了良好基础。"上海财经大学校长刘元春表示,健全具有高度适应性、竞争力、普惠性的现代金融体系,构建金融有效支持实体经济的体制机制,需要金融业适应经济转型需要,优化供给结构,提升供给效率,为创新发展注入动力。

牢牢守住风险底线,防 范化解重大金融风险取得 重要成果

守住风险底线,是一切金融工 作的前提,也是金融服务实体经济 的根本保障。

党的十八大以来,我国统筹金融发展和安全,坚决打好防范化解重大金融风险攻坚战,防范化解重大金融风险取得重要成果,金融风险整体收敛、总体可控。

不良资产处置大步推进,过去10年累计消化不良资产16万亿元;有序压降影子银行,2022年6月末,类信贷影子银行规模较历史峰值下降29万亿元;严厉打击违法违规金融活动,过去5年累计立案查处非法集资案件2.5万起·····

"监管部门按照轻重缓急等方面的考量,因地制宜、多措并举,统筹先后顺序和政策协调,积极稳妥化解相关风险,取得了显著成效。"曾刚说。

防范化解金融风险的成效,不 仅体现在重点领域风险的防控上, 更体现在长效机制的建立上。从整 治股东股权入手,加强金融机构公 司治理;《金融控股公司监督管理 试行办法》《系统重要性银行评估 办法》等文件相继发布,旨在补齐 监管短板,筑牢金融安全网。 国家卫健委:国庆假期临近

坚决防止疫情防控 简单化、一刀切、层层加码

□据央视新闻报道

昨天下午,国务院联防联控机制召开新闻发布会,国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋介绍,国庆假期临近,人员流动和聚集增加,疫情传播风险加大。

要毫不动摇坚持"外防输 入、内防反弹"总策略和"动态 清零"总方针,严格落实第九版防控方案和九不准要求,科学精准抓好疫情防控工作。坚决防止简单化、一刀切和层层加码,引导人员安全、有序流动。

要始终做好个人防护,坚持 戴口罩、勤洗手、多通风、少聚 集,主动关注和严格遵守当地疫 情防控要求。

新华时评

英灵不朽,山河永念

9月30日,全国将迎来 第九个烈士纪念日。

这一天,人们将把最美的 鲜花献给你,把最深的思念寄 予你,把最高的敬意致以 你——英雄烈士。你逝去了, 但英灵不朽,山河永念。

不能忘,民族危难的关 头,那一声声振臂高呼、舍生 取义的呐喊;不能忘,战火纷 飞的年代,那一次次前仆后 继、浴血向前的冲锋;不能 忘,灾难来临之时,那一场场 争分夺秒、夜以继日的救援; 不作忘,疫情肆虐之际,那一 个

是你,以汩汩热血染红迎 风飘扬的旗帜;是你,以铮铮 铁骨支撑起民族不屈的脊梁。

多希望你看到,当今新时 代中国,经济实力跃升、社会 持续稳定、人民安居乐业,社 会主义中国以更加雄伟的身姿 屹立于世界东方。 多希望你知道,你期待并 为之奋斗过的中华民族复兴伟 大梦想正在成为现实,我们前 所未有地接近这个目标,前所 未有地接有实现这个目标的能 力和信心

这,离不开千千万万个你。在这个日子里,我们更加 思念你,为的是永远铭记你的 不朽功勋,永远激励自己矢志 前行

我们深知,中华民族伟大 复兴绝不是轻轻松松、敲锣打 鼓就能实现的,前进道路上仍 然存在可以预料和难以预料的 各种风险挑战。

但是,请你放心,你以英 勇之姿开辟中国新天地,吾辈 当以奋勇之态开创中国新未 来。

新的征程上,我们将始终高扬理想信念的旗帜,赓续红色血脉、传承红色精神,踔厉奋发、笃行不怠,为实现中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗!

穿越之旅: 当千年古镇拥抱智慧化场景

□法治报记者 陈颖婷

每到假期,素有"东方威尼斯"美誉的朱家角古镇总是游人如织,这里充满了寻常人家的烟火气息。古镇安宁祥和的背后,有着各种智慧化场景的加持,平安的细胞注入了每一条弄堂小巷之中。

"码上生活"安心方便

"方便方便,特别方便。从 17 号线下来坐短驳车,只要五六分钟 就能直达景区。"

从浦东来朱家角古镇景区游玩的张先生一家四口刚走下 1510 朱 家角古镇旅游专线,就看到两位平 安志愿者迎上前来,将他们带到了 游客中心门口。 "原本我们准备了随申码、行程码、预约码,结果只要扫一下游客中心门口的一码通,就什么都有了。非常贴心。"张先生一家从扫码到进入游客中心,过程不到一分钟。妻子王女士在进门处连接了景区 WiFi,用手机扫码租借了一辆婴儿车,让小女儿小米坐了进去。大女儿大米看上了游客中心朱市大集中售卖的"猪加角"纪念发箍,王女士便再次扫码购人。

在智慧屏前,张先生仔细对比了一下"新水乡访古游""风俗风情游""印象古镇游"等多条旅游线路,和王女士商量过后,自助购

买了"新水乡访古游"的门票。 张先生牵着女儿大米的手,边 选购着各类古镇特产,便笑呵呵地 说。选购完毕之后,张先生选择了快 递的方式将特产直接邮寄回家。这样,他们都可以继续轻松地游玩了。

夯实安全基石让游玩无忧

从东井街一路逛过来,张先生一家玩得非常尽兴。可当他们要走过放生桥的时候,却又有些为难。正在不远处值守的综治队员小刘立马迎了上来,主动询问他们是否需要帮助。原来放生桥高,婴儿车又重,一时不知如何是好。

于是,小刘便让张先生抱着小米,自己则扛着婴儿车走在他们前面。过桥之后的张先生连连感谢,小刘却只笑着转过头继续站岗。

近年来,为了完善社会治安防控体系,提升综治社保队伍的应急处置能力,做到大客流和日常无缝衔接,

朱家角镇进一步促进综治队伍一队 多用、一人多岗、一岗多责,努力发挥 突发事件处置、日常监管检查、城市 管理宣传、开展群众服务等多重效 用。确保在区域、条线上做到全覆盖、 全链条、全方位。朱家角镇努力建成 架构专门化、培训常态化、装备专业 化、工作正规化的队伍。

同时,朱家角镇完善了古镇微型消防站的建设,一旦发现火警,立

刻处置。消防站中配备有火灾报警控制器、用户信息传输装置、消防器材等设施设备,根据城市运行工作要求,镇平安办与安管中心、消防中队、网格化等职能部门共同发挥"一网统管"功能,统筹建立社区基层消防力量,切实形成工作合力,积极促进社会治理规范化、法治化、智能化的建设。为古镇旅游发展和社区安定和谐奠定安全的基石。

